

何立峰：冀港深入對接「十五五」規劃

加強與內地金融等領域合作 更好發揮橋樑作用

國際金融領袖投資峰會

國際金融領袖投資峰會3日至5日在香港舉行，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰發表視頻致辭時指出，習近平主席對香港發展始終牽掛於心。「十四五」時期，在中央支持下，香港充分發揮背靠祖國、聯通世界的優勢，為國家改革發展作出了獨特而重要的貢獻，並在此過程中實現和鞏固了自身穩定發展。

何立峰表示，中共二十屆四中全會審議通過的「十五五」規劃建議專門對支持香港發展作出重要部署，為香港描繪了更加美好的未來，希望香港把握機遇，進一步主動深入對接國家「十五五」發展規劃，加強與內地經濟、金融等領域的合作。

大公報記者 劉遠



▲國際金融領袖投資峰會3日至5日在香港舉行，圖為中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰昨日發表視頻致辭。



▲國際金融領袖投資峰會的主峰會昨日圓滿舉行，峰會匯聚約300位國際金融領袖。

大公報記者蔡文豪攝

何立峰指出，香港金融業保持平穩運行，離岸人民幣市場穩步發展，資本市場表現亮眼，恒生指數漲幅和IPO募資額居於全球前列，這些成績證明「一國兩制」具有強大的生命力，香港保持長期繁榮穩定具備堅實的基礎，香港國際金融中心的地位必將進一步鞏固提升。

談及國家發展，何立峰表示，中國共產黨二十屆四中全會審議通過「十五五」國家經濟社會發展規劃建議，為未來五年乃至更長時期的發展擘畫了宏偉藍圖。「十四五」時期國家經濟實力、科技實力、綜合國力都躍上新台階，中國今年前三季度經濟同比增長5.2%，在全球主要經濟體中位居前列。

香港將迎來重大發展機遇

何立峰表示，習近平主席對香港發展始終牽

掛於心。「十四五」時期，在中央支持下，香港充分發揮背靠祖國、聯通世界的優勢，為國家改革發展作出了獨特而重要的貢獻，並在此過程中實現和鞏固了自身穩定發展。中共二十屆四中全會審議通過的「十五五」規劃建議專門對支持香港發展作出重要部署，為香港描繪了更加美好的未來，香港必將迎來新的重大發展機遇。

何立峰強調，當前世界百年未有之大變局正在加速演進。習近平主席提出全球治理倡議，為推動構建更加公正合理的全球治理體系提供指引、注入動力。金融治理是全球治理的重要組成部分，深入研究並有序推進全球金融治理改革，是踐行全球治理倡議的重要內容。希望香港更好發揮「橋樑」、「紐帶」和「窗口」作用，積極參與全球金融治理研究和實踐，推動全球金融治理改革不斷取得新進展。

面對全球經貿新形勢，何立峰表示，今年前三季度中國進出口同比增長4%，其中出口同比增長7.1%，為全球貿易穩定和增長作出重要貢獻。他強調，各經濟體應當順應經濟規律發展和需要，在平等、尊重、互惠基礎上，通過對話協商，積極加強溝通，妥善管控分歧，找到解決問題的辦法，有效地克服困難及挑戰，不斷地拓展互利合作，促進全球經貿和產業的發展。

國家持續擴大對外開放

何立峰指出，中方高度重視促進全球經貿穩定，將持續擴大高水平制度型對外開放，與各方一道，攜手應對全球經貿面臨的困難挑戰，共同維護健康穩定的國際經貿秩序，為充滿不確定性的全球經貿金融體系注入更多穩定性和正能量，促進全球經濟繁榮與穩定。



▲李家超在國際金融領袖投資峰會發表主題演講。

李家超：港金融市場充滿活力

【大公報訊】國際金融領袖投資峰會主論壇昨日開幕，行政長官李家超致辭時表示，在地緣政治等不確定性下，香港能提供穩定性。

國際金融領袖投資峰會連續4年舉行，今年主題為「駕馭變局 砥礪前行」，主論壇上討論宏觀經濟、市場機遇及數碼化等議題，約300名領袖出席，當中逾100人是集團主席或行政總裁。

協助亞投行進行專項融資

李家超表示，樂見亞投行宣布將在香港設立辦事處。亞投行是一家多邊開發銀行，致力於支持發展中國家的基礎建設。香港將竭盡全力支持亞投行在香港設立辦事處，協助亞投行進行專案融資、債券發行、投資管理等工作。

儘管全球經濟前景不明朗，香港金融市場依然充滿活力。李家超指出，今年以來，港股累計上漲超過30%，日均成交額是去年同期的兩倍，IPO規模位居全球榜首。面對全球不確定性，

李家超強調，香港正加速發展成為全球最大的跨境財富管理中心，並通過優化針對基金、單一家族辦公室和附帶權益的優惠稅制，進一步提升行業吸引力。同時，香港積極拓展新領域，包括建設國際黃金交易市場，以應對全球對黃金作為避險及儲備資產的龐大需求。

在金融科技領域，李家超表示，區塊鏈和人工智能正以前所未有的速度重塑金融市場，能為金融市場和實體經濟帶來實際利益，提高效率並降低交易成本。香港匯聚超過1200家金融科技企業，在最新全球金融中心指數中，金融科技領域位列全球第一。

他進一步指出，特區政府已發布第二份數字資產發展政策聲明，正與監管機構合作制定面向未來的監管體系。除了牌照發放，香港允許在受控環境下測試有前景的金融科技應用，推動代幣化資產即時交易，探索代幣化資產在貿易和其他領域的潛力。

李家超重申，在「一國兩制」獨特優勢下，使香港緊密聯繫內地並暢通全球。

此外，他分享了剛代表中國香港出席亞太經濟合作組織經濟領導人會議的經歷，並即將赴上海參加中國國際進口博覽會，屆時將有380家香港公司參展。新成立的「融入國家發展大局督導小組」亦將藉此機會，助力內地企業更便捷地對接海外市場與全球資本。

中證監·將擴大滬深港通標的範圍

務實合作



▲李明表示，中證監將進一步深化內地與香港資本市場的務實合作，提升境外上市的備案質效，擴大滬深港通標的範圍，支援

將人民幣股票櫃台、房地產信託基金（REITs）等納入港股通，並積極支持香港推出國債期貨，豐富香港離岸人民幣風險管理工具，堅定支持香港鞏固提升國際金融中心地位，推動形成在岸與離岸協同發展良性互動新格局。

他表示，中證監將深化與包括香港證監會在內的跨境監管與執法合作，加強資本跨境流動和風險監測，推動資訊共用、政策互商、處置協同。

李明指出，境外投資者持有A股市值已達3.4萬億人民幣，成為市場的重要力量。產品開放穩步推進，包括拓展境內外基金互認、ETF互掛等機制、支持香港推出首個A股指數期貨。目前已有24個特定品種引入境外投資者參與交易。

李明認為，香港國際金融中心的競爭力影響力日益增強，對全球投資者的吸引力不斷提升，形成「香港好、國家好、香港更好」的生動寫照。隨着中國資本市場對外開放將縱深推進，兩地資本市場通過優勢互補、協同發展，不僅能為香港鞏固提升國際金融中心地位提供堅實基礎，也能為國家經濟和企業高品質發展注入強大動力。

人行·提升跨境投融資便利化

堅實後盾

中國人民銀行副行長陸磊表示，在全球經濟不確定性增加的背景下，中國經濟保持了穩步發展和堅強韌性，內地為香港持續繁榮發展提供了堅實後盾。中國人民銀行將一如既往支持香港發展，深化兩地金融市場互聯互通和務實合作，持續加大金融支持粵港澳大灣區建設力度，同時將不斷推動金融領域高水準對外開放，提升跨境投融資便利化水準，努力營造良好的金融環境。

近年來，人民銀行全力支持香港國際金融中心建設。在深化兩地金融市場互聯互通方面，人行積極回應市場訴求，不斷優化債券通、跨境理財通、互換通等機制。在推動金融服務互聯互通方面，港澳居民代理見證開戶已擴大至8家銀行，覆蓋了大灣區內地九個城市。陸磊指出，截至7月末，港澳居民累計開立II類、III類銀行賬戶47.5萬個，交易金額達418億元人民幣，其中72%的賬戶綁定移動支付，極大便利港澳居民在內地的就學、就業和生活。

就拓展完善人民幣跨境支付系統（CIPS）在港業務，陸磊表示，截至9月末，CIPS在香港的直接、間接參與機構已達113家，有效便利了國際貿易投融資的跨境結算。人行推動跨境支付通、數字人民幣跨境支付平台，積極推進粵港澳大灣區二維碼跨境掃碼支付，便利兩地人員經貿往來。



▲陸磊表示，港澳居民代理見證開戶已擴大至八家銀行。

金監總局·四舉措深化金融合作

空間廣闊

國家金融監督管理總局副局長周亮指出，「十五五」規劃及「一帶一路」等政策紅利將持續釋放，內地與香港金融合作將有更大的發展空間。就深化兩地合作，周亮提出四方面舉措：一是穩步擴大金融業高水準開放。當局將對標國際高標準的經貿規則，探索在更寬領域更大範圍加大金融開放力度。在CEPA框架下，積極回應港澳金融業的訴求，支持港資機構到內地發展。

二是持續深化「互聯互通」。支持內地保險公司在香港發行巨災債券以及保險連接證券，支持銀行保險機構依託香港為內地的企業走出去提供全方位的金融服務，並將支持香港進一步在增強融資、法律保險等專業服務的優勢。

三是共同做好金融「五篇大文章」。支持港資機構深度參與內地的科技金融、數字金融實踐；借鑒香港保險領域的先進經驗，推動內地養老金融大力發展；加強內地與香港在綠色金融業務的合作和規則規制的銜接，為全球的綠色低碳轉型提供更多的中國範例和經驗。

四是加強監管合作，防範金融風險。進一步完善內地與香港金融監管合作機制和政策框架，防範跨境金融風險，促進兩地的金融業高質量發展，積極應對外部風險。

港商界建言獻策

中總

●港宜捉緊契機，當好「超級聯繫人」

●港發揮制度和專業優勢，拓多元化金融服務，鞏固「聯通國家與世界」地位

廠商會

●善用優勢，促進互聯互通，貢獻國家

●強化國際聯繫，組織外訪團，促進雙向投資合作

中總·廠商會

周亮指出，支持港資機構到內地發展



▲周亮指出，支持港資機構到內地發展。

責任編輯：龍森娣 美術編輯：麥兆聰